

请输入您要查询的关键字

高级搜索

## 首届中国跨语际生命传播思想峰会在北大举行

日期：2016-01-12 信息来源：公共传播与社会发展研究中心

1月9日、10日，首届中国跨语际生命传播思想峰会（以下简称峰会）在北大举行。本次峰会以“空间·符号·智慧”为主题，国内外50余位知名学者就人工智能、大数据、哲学等对人类社会当下与未来的影响进行了探讨。

北京大学副校长高松出席开幕式并致辞。他指出现在互联网为弥合不同学科之间的知识鸿沟提供了新的机遇，也对传统学科带来挑战，召开首届跨语际生命传播思想峰会正当时。高松介绍说，北京大学在学科整合与交流方面拥有悠久的传统，并做了很多的努力：在理工科、人文社科方面探索跨学科路径，建立交叉学科，并组织力量深入开展跨学科研究。最后，他希望学者们在不同学科背景下进行思想交锋，关怀生命，探索“人类究竟走向何方”这一大命题。

新闻与传播学院院长陆绍阳教授代表学院欢迎不同学科的学者参加峰会。他希望通过大家的交流，跨越学科边界，用融通的思维去思考未来生活世界的变化。创新是现代世界的一大主题，陆绍阳希望通过不同背景学者的交流探讨能够达成创新的目标，并且借助互联网进行更加深入的传播、引来更多的讨论。

作为首次在中国举办的探讨关于人、生命、传播主题的学术会议，峰会旨在提供一个跨学科研究的平台，从学科发展以及东方智慧的角度，探索千年发展的重大问题。峰会的目的不在于对问题提出解决方案，而在于在思维方式上提出改变的可能性。

为期两天的峰会共设有8个分论坛，主题分别为：跨语际对话：新千年的展望与反思；命运的驯化：灵性、想象力与互联网；儒学、生命与互联网；符号、身份认同与互联网；媒体、在场与边界；社会创新、互联网与信息社会；生命智慧与互联网；交易、流动性与互联网。美国麻省理工学院（MIT）人类动力实验室主任、可穿戴设备之父、福布斯全球七大权威大数据专家之一彭特兰教授，牛津大学法律系首席教授丹尼斯·加利甘，北京大学新闻与传播学院教授胡泳，美国圣道大学传播系副教授刘新仪，中国佛教协会副会长宗性法师，上海交通大学致远学院教授汪小帆，中山大学哲学系教授、人机互联实验室主任翟振明等50余位学者从不同的研究方向和角度展开探讨。

在峰会的主旨演讲中，彭特兰用生动例子传达出：当下最重要的是社会成员相互之间的连接，因此人与人之间的意见交流对社会能够产生巨大的影响，成为社会发展的动力来源。彭特兰还从互联网发展的角度指出，未来是不确定的，但可以肯定的是我们应当更多和他人交流，虚拟世界的构想很娱乐、很有趣，但是人更多是通过彼此互动获得价值。

丹尼斯·加利甘分享了自己对“公平”和“正义”的观点：“公平”和“正义”属社会学范畴，似乎和科技相差甚远，但是其本质都是对社会秩序的一种安排。“公平”和“正义”是一种观念，受本地文化的限制，但是在现代也不断地国际化。而观念的国际化通过互联网、社交媒体、虚拟现实等超越了地理、文化、政治的限制。这是科技的力量，科技发展实现了跨语际，重构我们原有的定义。

正安生命资产管理有限公司创始人梁冬通过自身感受解释了符号和意识对于我们个人智慧和身体的影响。“我们的意识、我们对于自己身体的感受、我们对世界的感受其实是被某些议题设计的，是被符号化的。当意识到这一点时，我们才可能改变。改变就是从心开始。我们的世界观在决定着我们的世界，我们的人生观在决定着我们的人生，我们的意识在决定着我们可以看到的未来。”

财讯传媒集团首席战略官段永朝在现场用抬手跺脚的方式追问“生命在哪里”，他认为，我们对世界的理解应该进行认知重启，从“人类中心主义”走向“自然主义”，旧认知结构是“人—主体—主人”，新认知结构是“连接—关系—共同体”。进入21世纪，虚拟现实、增强现实、可穿戴设备、深度学习以及人工智能等技术的快速迭代，正逐渐引领人类进入多维信息空间，传统的沟通交流以及传播方式正在发生着深刻的改变，互联网、虚拟现实以及人本身的交互正在连接一切，而这种移动社交、虚拟网络效应对人类现实生活方式的改变也正在成为不可逆的现实。人类的交流沟通与思想的演进正迈向更多理性与自由，信息时代提供了人类更加了解自己、发展自己的可能性，生命本身已经成为传播的过程。科技、通信和传媒的发展连接一切、快速迭代，给人类发展带来充分的想象力和可能性。社会关系与社会结构在传播中不断解构与重构。人类语言与机器语言传播交互，社会、经济、政治、科学、哲学、宗教、文化以及人类生命等问题相互交汇与渗透。



分论坛现场

翟振明表示，原来传播与生活是分开的，现在已经没有分别，传播也就是生活本身。同时他也强调这对于人类意义的正负面在于有没有注入人文理性。

汪小帆对此有相似的观点，他认为不管是互联网还是大数据，科技本身并无善恶之分，关键在于人类如何使用。我们应该明确的是，科技每天都在改变我们的生活，改变的速度也越来越快。人类的发展仅仅靠科技是不够的，还要用人文养育头脑。



讨论现场

本次峰会由北京大学新闻与传播学院、浙江敦和慈善基金会、爱德基金会联合主办，北京大学公共传播与社会发展研究中心承办，优酷网进行全程直播。峰会共收到来自国内外青年学者47人共计71篇相关来稿，投稿学者学科背景丰富：除新闻传播学外，还涉及哲学、医学、政管、汉语言文学、教育学、历史学、法学、环境科学等8个学科。经过审稿委员会的评选，最终荷兰莱顿大学法学信息法专业博士生Elize de Mul、北京大学历史学系博士生汤硕、巴黎高等师范学院哲学博士生俞盛宙等10位青年学者文章入选。10位青年学者参加了9号下午“媒体、在场与边界（青年学者论坛）”的分论坛，在与世界顶级学者交流的同时，展现了青年学者的思考和成就。峰会期间，总计300余位媒体人和观众在现场与嘉宾进行了交流探讨。

编辑：白杨

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[打印页面] [关闭页面]

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



本网介绍 | 设为首页 | 加入收藏 | 校内电话 | 诚聘英才 | 新闻投稿

投稿邮箱 E-mail: xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线: 010-62756381  
北京大学新闻中心 版权所有 建议使用1024\*768分辨率 技术支持: 方正电子

